

# 为全球安全提供指引 为共创未来凝聚合力

——习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上的主旨演讲  
引发多国人士强烈共鸣

新华社北京4月22日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平21日以视频方式在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上发表题为《携手迎接挑战，合作开创未来》的主旨演讲。多国人士表示，习近平主席在主旨演讲中提出的全球安全倡议为推动全球安全治理体系改革、破解人类安全困境、推动构建人类命运共同体提供重要理念指引，演讲阐述的重要主张为国际社会合作开创未来提振信心、凝聚合力。

泰国前副总理、博鳌亚洲论坛理事长素拉杰·沙田泰说，习近平主席在演讲中提出的全球安全倡议，体现了他的全球观和全球治理理念，即构建公平合理的全球安全治理体系，使世界更加稳定，同时促进各国间合作与发展。

印度尼西亚亚洲创新研究中心主席邦·苏尔约诺表示，全球安全倡议体现了共同安全和可持续安全。不

同于某些西方国家片面追求自身安全的思维，中方提出的全球安全倡议追求的是共同安全，是强调和平、合作的安全观，有利于建立相互尊重、平等互信的国际秩序，对人类实现持久和平与长远发展具有重要意义。

文莱资深媒体人贝仁龙说，全球安全倡议反映了全球爱好和平人士的关切，反映了发展中国家的安全需要，为全球安全治理提供了一个重要而完善的方案。中国在全球安全事务上始终坚持多边主义、倡导对话协商，反对单边主义和阵营对抗，为促进和平、合作作出重要贡献。

柬埔寨皇家科学院中国研究所所长基塞雷瓦特说，在全球面临许多新问题和新挑战时，习近平主席提出全球安全倡议非常及时。全球安全倡议强调了维护区域和全球和平与安全的重要性，这是全球发展和繁荣的先决条件。冷战思维、霸权主义和强权政治只会损害全球和

平、安全和发展。

巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈说，习近平主席提出的全球安全倡议是维护共同安全的行动路线图。全球安全治理体系需要改革，这要求摒弃冷战思维和单边主义，专注于合作发展，世界各国要为繁荣、可持续发展、以构建人类命运共同体为目标的未来不断努力。

俄罗斯政治信息中心主任阿列克谢·穆欣认为，全球安全应是共同不可分割的，应将各国的合理安全关切纳入考量，全球安全不能建立在对抗、建立军事集团、双重标准和冷战思维之上。

欧洲新传媒集团总编辑范轩说，全球安全倡议的提出，体现了中国对促进世界和平稳定的贡献和担当，为不确定的世界注入确定性。

习近平主席强调，冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。菲律宾

金砖国家政策研究会研究员安娜·马林博格-乌伊认为，这是世界应对当前挑战的正确选择。中国的发展证明，合作可以使各方受益。团结合作的主张不仅适用于亚太地区，也适用于全球各国。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任汤之敏说，习近平主席阐述的共同守护人类生命健康、共同促进经济复苏、共同维护世界和平安宁、共同应对全球治理挑战的重要主张，直指当前形势下全球合作的关键。东盟各国期待中国为世界经济企稳复苏提供强大动能和更广阔的市场机会。

老挝巴特寮通讯社英文编辑部主任森通说，新冠疫情和国际局势动荡深刻影响全球经济社会发展。全球休戚与共，国际社会应携手应对新冠肺炎疫情、促进和平合作、携手开创未来。

韩国中国经济金融研究所所长

全炳瑞说，亚洲各国应努力构建亚洲命运共同体，有必要加强区域经济合作，提出推动资源在区域内实现共享的方案。期待中国通过更高水平的开放和创新发展，推动亚洲地区的新一轮经济增长。

《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，习近平主席在演讲中强调的“携手同心、行而不辍”，道出全球广大民众的心声，希望国际社会能够团结合作、共迎挑战，创造人类更加光明美好的未来。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山对习近平主席关于亚洲发展的论述印象深刻。他说，在谈到积极推动亚洲合作时，习近平主席引用的谚语“遇山一起爬，遇沟一起跨”“甘蔗同穴生，香茅成丛长”，非常生动亲切。地区国家期待中国继续发挥重要作用，推动更广泛合作，提供更广阔市场机遇，进一步释放全球最大自由贸易区的红利，推动亚洲团结合作、共同繁荣。

## H总书记和人民心贴心

习近平总书记2019年9月16日在河南省信阳市新县田铺乡田铺大塆考察调研时，来到了“老家寒舍”民宿店主韩光莹家。近日，新华社记者回访了韩光莹。

### 【情景回放】

习近平总书记沿着村间小路，走进田铺大塆一家家创客小店，了解乡村旅游、乡村振兴。在“老家寒舍”民宿店，总书记仔细察看服务设施，同店主韩光莹一家围坐一起，亲切交谈。

韩光莹告诉总书记，他是红军后代、革命烈士家属，近年来靠乡村旅游实现了增收，还带动乡亲们发展民宿走上致富路。习近平总书记听了十分高兴。

“发展乡村旅游不要搞大拆大建，要因地制宜、因势利导，把传统村落改造好、保护好。”习近平总书记指出，“依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。”

### 【韩光莹心声】

时隔近3年，每当想起那天的情景和总书记的话，我内心就充满激动和温暖。

过去，我们村的乡村旅游处在“原生”状态，没有科学统一规划。这几年，政府在帮助我们发展旅游业和进行村容村貌改造时，落实总书记的要求，特别注重保护村子原貌。房屋很少推倒重建，基本是修旧如旧；道路则用青石板铺设，还原古朴的味道。风貌保存好了，乡愁也留住了，这样的乡村谁不爱？

乡亲们心里感激，是总书记为我们找准了发展的定位，指引我们走上了美丽乡村之路。

因为山美水美，许多摄影师也走进了田铺大塆。从迎春花开，到桃花开、樱花开……照片就是名片，口碑就是“广告”，我们村子名气越来越大。

这两年，我们的红色文化旅游发展得红红火火。到田铺大塆旅行和接受红色教育的游客越来越多。只要有时间，我都会免费开放“老家寒舍”供大家参观，有时还会向游客讲述一代代流传下来的红色故事。

我想，只要路子走对了，一定会有越来越多的村子像田铺大塆一样红火。（新华社郑州4月22日电 记者翟濯）

# 「总书记为我们找准了发展的定位」

## 国办印发 《2022年政务公开工作要点》

新华社北京4月22日电 日前，国务院办公厅印发《2022年政务公开工作要点》，部署全国政务公开年度重点工作。

《要点》指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，持续深化政务公开，更好发挥以公开促落实、强监管功能，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。《要点》提出五方面重点工作：

一是以公开助力经济平稳健康发展。加强涉及市场主体、减税降费、扩大有效投资的信息公开。加大受疫情影响重的餐饮、住宿、零售、文化、旅游、客运等行业帮扶政策的公开力度。建立市场主体反映投资和工程建设项目审批问题的办理和反馈机制。持续推进反垄断和反不正当竞争执法信息、各项减税降费政策特别是大规模增值税留抵退税政策、扩大有效投资信息公开工作。

二是以公开助力保持社会和谐稳定。持续做好疫情防控信息公开，加强疫情防控信息发布工作协调，进一步规范流调信息发布和管理。强化稳就业保就业信息公开，加大减负稳岗扩就业政策解读和政策培训工作力度。严格执行已出台的公共企事业单位信息公开制度。

三是提高政策公开质量。完善中国政府法制信息网行政法规库，2022年底前完成现行有效行政法规历史文本收录工作，探索构建统一的国家规章库。开展行政规范性文件集中公开，2022年底前国务院部门、省级政府及其部门率先完成，市、县级政府及其部门结合实际情况有序推进。提高政务服务便民热线、实体服务大厅的政策咨询服务水平，建设统一的智能化政策问答平台。

四是夯实公开工作基础。完善政府信息公开保密审查制度，对拟公开的政府信息依法依规严格做好保密审查。准确把握不同类型公开要求，科学合理确定公开方式。加强公开平台建设，严格落实网络意识形态责任制。扎实推进基层政务公开。

五是强化工作指导监督。严格落实信息发布、政策解读和政务舆情回应主体责任。进一步规范政务公开第三方评估工作，地市级以下政府不再开展政务公开第三方评估。梳理形成本地区、本系统工作台账，明确责任主体和时限要求，逐项推动落实。

## 新华社联手中国作协推出 5G线上阅读平台和线下阅读体验馆



4月22日，在2022年世界读书日和首届全民阅读大会前，新华社与中国作家协会在北京联合推出5G价值阅读平台“悦读汇”。双方合作策划的5G沉浸式阅读线下体验馆“新华@书店”同日在前门北京坊揭幕。

新华社记者 才扬 摄

## 大道笃行系苍生

——习近平生态文明思想为可持续发展指明方向

### 携手之诺 时代动力扬风帆

“构建世界各国共同发展的地球家园！”

2021年，COP15第一阶段会议在昆明召开。习近平的主旨讲话从昆明传遍全球，世界与中国心灵相通。

在线聆听那场讲话的丹麦环境大臣莱娅·韦尔梅林至今记忆犹新：习近平宣布中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，向世界传达了强有力的声音和中国承诺。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说，中国的承诺不仅将推动达成“2020年后全球生物多样性框架”，更将确保框架在达成后的有效执行。

近年来，习近平不断在国际场合发出清晰有力的声音，呼吁构建人与自然和谐共生、经济与环境协同共进的地球家园。

党的十八大以来，习近平的脚步遍及中国各地，所到之处始终强调这一点。就在几天前，习近平来到海南热带雨林国家公园，倾听当地群众讲述人与自然和谐共生的故事，强调海南要“生态立省”。

2013年，联合国环境规划署理事会会议通过了推广中国生态文明理念的决定草案；2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告；2021年，联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会（COP15）以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，是联合国首次以生态文明为主题召开全球性会议……

天人合一、道法自然的中国智慧，赢得世界越来越多的肯定。

### 贯彻落实习近平重要指示精神

## 全国政协深入开展委员读书活动

据新华社北京4月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在2020年4月全国政协委员读书活动启动之际作出重要指示。两年来，全国政协深入开展委员读书活动，取得很多成效，积累了有益经验。通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领，做到懂政协、会协商、善议政，既是新时代政协委员履职尽责的内在要求，也是把人民政协制度坚持好、把人民政协事业发展好的重要举措。

习近平指出，希望运用好读书活动这个载体，组织广大政协委员

多读书、读好书、善读书，努力提高思想水平和能力素质，并努力带动和影响各界别群众开展读书活动。

两年来，全国政协深入开展贯彻落实习近平重要指示精神，积极组织全国政协委员读书活动，共建立96个读书群，34个界别的2104名全国政协委员登录网上“全国政协书院”读书、交流，发言量超过47万条、委员浏览量超过262万人次。

全国政协“学习贯彻习近平总书记重要指示深入开展政协委员读书活动”座谈会22日在北京召

开，会上传达了习近平的重要指示。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他表示，习近平总书记重要指示，深刻回答了政协委员为什么要读书、政协组织如何开展读书、读书要达到什么效果等重要问题，具有很强的思想性、指导性、针对性，为委员读书活动指明了前进方向、注入了强劲动力。要进一步提高政治站位，不断深化对习近平总书记重要指示精神的领会和把握，进一步提升对委员读书活动重大意义的认识，认真总

结经验，把握工作规律，提升工作实效，把委员读书活动持续推向深入。

汪洋指出，两年来委员读书活动在探索中发展，在创新中提高，取得了积极成效，成为政协委员增长知识、增加智慧、增强本领的重要途径，成为加强思想政治建设、更好凝聚共识的重要平台，成为彰显专门协商机构优势的一个重要工作品牌。要坚持正确政治方向、突出政协特色优势、发挥委员主体作用、聚焦提高履职效能、拓展成果转化渠道，切实用好委员读书活动这个载体。要认真总

做好组织保障工作，加强全国政协委员读书智能平台建设，多措并举调动委员积极性。

要推动“读书+履职”深度融合、相互赋能，努力把读书所得转化为履职本领和工作成果。要坚持循序渐进、久久为功，培育政协读书文化，在协商交流、学学互进中推动实现思想上的共同进步。要充分发挥人民政协人才荟萃、智力密集、联系广泛优势，不断推出精品力作，扩大委员读书效应，使之成为联系界别群众的有效载体、“书香政协”助力“书香社会”建设的重要力量。

（新华社北京4月22日电 记者葛晨 张忠霞 罗国芳）